

## **Преподобный Герман Аляскинский. Нижегородский.**

*иерей Владимир Щанов*

Этот святой входит в разные соборы святых и даже в разных Церквах. Однако смею предположить, что преподобный может быть включен и в число святых земли Нижегородской. И к этому есть одно основание.

На официальном сайте Православной Церкви в Америке<sup>1</sup> не указаны некоторые данные об упоминаемом святом отце. Однако, после нескольких лет исследований, нашим, русским, богословам удалось найти интересные подробности.

«Есть мнение, что святой Герман пришел на Валаам в 1778 году. В том же году преподобный Серафим пришел в Саровскую обитель. Обстоятельства жизни преподобного Германа на Валааме напоминают об уединенных подвигах его великого современника - Саровского чудотворца. Подобно преподобному Серафиму, валаамский подвижник отличался исключительным и проникновенным знанием духа и буквы Священного Писания, творений святых отцов и учителей Церкви.

Духовным руководителем и наставником будущего миссионера был игумен Назарий, саровский старец, который ввел на Валааме устав Саровской пустыни. Таким образом, благодатный строй саровского подвижничества, в котором совершалось духовное возрастание преподобного Германа на Валааме, стал неотъемлемой частью его души и сделал его родным и исключительно близким по духу преподобному Серафиму, Саровскому чудотворцу. Есть сведения, что преподобный Серафим пользовался, в свою очередь, наставлениями старца Назария во время его жительства в Сарове»<sup>2</sup>.

«После тщательного испытания различными послушаниями игумен Назарий благословил молодого подвижника (Германа-В.Щ.) на постоянное жительство в лесу, в пустынном уединении. По праздникам, приходя в монастырь, преподобный нес клиросное послушание (у него был прекрасный голос). В Валаамской обители святой Герман принял монашеский постриг»<sup>3</sup>.

Почему такая связь преподобного Германа с Саровской пустыней, которая ныне входит в пределы Нижегородской епархии? Об этом мы находим в «Православной энциклопедии» (электронная версия): «(Зырянов (?) Герасим Иванович; 1756/57, г. Серпухов Московской губ.- 13.12/15.11.1836, о-в Еловый (ныне Спрус), Кадьякский архипелаг), прп. Аляскинский (пам. 27 июля, в Соборе Санкт-Петербургских святых и в Соборе Сибирских святых). Из благочестивой купеческой семьи. В 16 лет ушел в Саровскую пуст. В 1777 г. поступил послушником в Троицко-Сергиеву пуст. под С.-Петербургом, где пребывал 6 лет и принял иноческий постриг. Тяжело заболев, был чудесным образом по молитвам к Божией Матери исцелен. В 1782 г. переведен в Спасо-Преображенский Валаамский мон-рь, проходил различные послушания, затем по благословению духовного наставника игум. Назария (Кондратьева) был отпущен на жительство в пустынь, расположенную в 2 км от мон-ря. Г. дважды отказывался от

<sup>1</sup> <http://ocafs.oca.org/FeastSaintsLife.asp?FSID=102241>

<sup>2</sup> Официальный сайт Московского Патриархата. Русская Православная Церковь.

Православный церковный календарь. <http://www.mospat.ru/calendar/svyat1/jul27-german.html>

<sup>3</sup> Православие.RU. Православный Календарь: июль 27, декабрь 13. <http://days.pravoslavie.ru/Life/life4314.htm>

рукоположения во иерея и до конца жизни остался простым монахом. В 1793 г. Г. был включен в состав Аляскинской миссии»<sup>4</sup>.

Таким образом, мы видим, что **преподобный Герман подвизался в Саровской пустыни не менее 4-5 лет**. И тогда становится понятен тот факт, что будучи в Троице-Сергиевой пустыни (которая ныне по сути дела в составе поселка Стрельна под С.-Петербургом), св.Герман был призван на возрождение Валаама другим святым – Назарием Саровским, который вместе с Саровским уставом в эту чудную обитель принес и *Иисусову молитву*. И думается, что св.Назарий в лице преподобного Германа имел достойного помощника в деле возрождения Валаамского монастыря...

Исходя из вышесказанного, смею выразить надежду, что в сонм Нижегородских святых можно включить и славное имя преподобного Германа Аляскинского и всея Америки чудотворца.

*Оконская (Лысковская) икона Божией Матери, 2009, Лысково.*

---

<sup>4</sup> <http://www.pravenc.ru/text/164717.html>